Тема: «Наша любимая  книга» 

Цель: Презентация  книги  «4000  увлекательных фактов» - энциклопедия   школьника; научить  детей  найти  необходимую информацию  из  книги; краткий  анализ  книги.  Воспитание интереса к книге.

Форма работы: Беседа, информация.

Подготовительная  работа: учащиеся в  течение  двух  месяцев изучают  книгу. Выбирают интересные для  себя  информацию.

Ход  беседы.

1. Информация  учителя.

- «Энциклопедия  школьника 4000 увлекательных  фактов». Эта уникальная  справочная энциклопедия  является  богатейшим источником  знании. В  ней  400  тематических  разделов,  насыщенных захватывающей  информацией. В  книге  удачно сочетаются   научная достоверность  и фотографии,  простата  и ясность  изложения. Здесь  нет  длинных  текстов – только  факты,  например:

· столовая  ложка  вещества нейтронной  звезды весила бы  10 миллиардов  тонн.

·   Каждую  секунду на Земле происходит 2000  гроз,  причем в каждой из сосредоточена  энергия,  равная  взрыву водородной бомбы.

· Кости  у  человека  настолько  прочные, что выдерживают в  2  раза больше сжатие,  чем  гранит,  и в 4  раза более сильное растяжение,  чем бетон.

Эта  уникальная энциклопедия является  богатейшим  источником знании.  400 информационных  разделов  содержат  важные  познавательные  сведения,  а  также   удивительные  факты,  которые  станут для вас настоящим открытием. Благодаря четкой  продуманной  структуре  книги  вы без труда найдете всю  интересующую информацию  о  космосе, Земле, животных  и человеческом  теле.

Как пользоваться  книгой.

Разнообразной материал энциклопедии «4000 увлекательных  фактов»  четко  организован  по  темам и представлен  таким  образом,  чтобы  заинтересовать  читателя,  превратить  чтение энциклопедии в захватывающее  путешествие  по  миру  знаний  и удивительных  явлений.  В книге четыре  главы: «Космос»,  «Планета Земля», «Животные» и «Тело человека».

Каждый разворот состоит из  трех  или  четырех  информационных  разделов,  которые  обозначены  особыми предметными  символами.  Содержание,  предметные  символы  и подробный  алфавитный  указатель  помогут  легко  и  быстро  найти  нужную информацию.

- Подробные схематические   рисунки  снабжены  поясняющими  подписями.

- Каждый  информационный   раздел обозначен   предметным  символом,  который  соответствует  определенной   тематике.

- В  рубрике  «Суперфакт» приводятся  необычные  или  особо  важные   сведения.  В  рубрике  «Время,  вперед!»  содержится  информация  о новейших  научных  и  технических  достижениях.

- Более 300  фотографии  наглядно  иллюстрируются собранные  в  энциклопедии  удивительные  факты.

- В  каждом  информационном  разделе  вы  найдете   около 10  ключевых  фактов,  400  информационных  разделов  содержат  4000 фактов.

-  название глав находятся  в верхней  части  каждого  разворота.

После  ознакомления  со  структурой  пользования  книгой  приводятся различные  факты   из книги.  Можно   прочитать  информацию,  интересующих  учащихся. Для этого  необходимо  пользоваться   алфавитным указателем  в  конце  книги.
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