Работаю  в данной школе с 1989 года. Свой предмет знаю  хорошо. Самостоятельно разрабатываю методику преподавания занятий, используя положительный опыт. На уроках русского языка вооружаю учащихся  осознанными и прочными знаниями по грамматике, навыками грамотного письма. На уроках литературы большое место отвожу изучению содержания произведении, раскрытию образов, речевому развитию, развитию коммуникативных способностей школьников. Постоянно работаю над совершенствованием беглого и выразительного чтения. Уроки направлены на то, чтобы пробудить интерес к внимательному прочтению всего произведения на основе понимания общности идейно- философских, эстетических позиции автора, способствовать художественно- эстетическому развитию личности школьников. В выработке у учащихся навыков правильного произношения, выразительности речи, умело использую технические средства обучения. Обеспечиваю устойчивые результаты качества знаний, навыков в соответствии с требованиями Госстандарта.

     Являюсь руководителем кружка «Грамотное письмо». Ежегодно провожу недели русского языка и литературы, учащиеся участвуют на школьных и районных олимпиадах. Из года в год мои ученики занимают призовые места на районных олимпиадах. Особенно плодотворными в моей деятельности стали 2006- 2007 е годы. Мои ученики стали многократными призерами районного конкурса  «ЛуЧиК» в разных номинациях. Успешно выступили на конкурсе фольклорных коллективов, где показали театрализованное представление «Дядюшка сват - всегда нарасхват»

     Постоянно работаю над повышением педагогической квалификации, активно участвую в работе методического объединения учителей русского языка и литературы. Работаю над проблемным вопросом «Воспитание нравственности на уроках русского языка и литературы». Выступаю с докладами на заседаниях педсоветах, ШМО, провожу открытые уроки.

